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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 پایان گروگانگیری 
200میلیاردی در رشت

آدم‌ربایان که با انگیزه 
اخاذی 200میلیارد 
تومانی مرد 67ساله‌ای 
را در رشت ربوده بودند، 
ضربتی  عملیات  در 
پلیس آگاهی گیلان 
دستگیر شدند.‌به گزارش 
همشهری، هفته گذشته 
مرد 67ساله‌ای که برای 
عیادت یکی از بستگانش راهی بیمارستانی در رشت شده بود، 
ناپدید شد و خانواده‌اش با مراجعه به پلیس از مأموران برای 
یافتن وی کمک خواستند. تنها چند ساعت از ناپدید‌شدن این 
مرد گذشته بود که فرد ناشناسی با پسر وی که از افراد ثروتمند 
رشت است، تماس گرفت و با گفتن این جمله که پدر وی را 
گروگان گرفته‌اند، برای آزادی او مقدار زیادی رمزارز به ارزش 
200میلیارد تومان درخواست کرد. وقتی پلیس در جریان این 
تماس قرار گرفت، تحقیقات برای شناسایی گروگانگیران و 
رهایی مرد ربوده‌شده آغاز شد. کارآگاهان در ابتدا به بررسی 
مسیری پرداختند که مرد 67ساله در آنجا ربوده شده بود 
و معلوم شد که هنگام برگشتن این مرد از بیمارستان یک 
خودرو مقابل وی توقف کرده و 2مرد که ظاهرا خود را مأمور 
معرفی کرده بودند، او را سوار ماشین کرده و با خود برده 
بودند.‌درحالی‌که تماس‌های تهدیدآمیز آدم‌ربایان با خانواده 
گروگان ادامه داشت و آنها با ارسال فیلم‌هایی از شکنجه مرد 
مسن تلاش می‌کردند پسرش را مجبور به پرداخت رمزارز کنند، 
کارآگاهان به تحقیقات خود برای یافتن ردی از آنها ادامه دادند 
و معلوم شد که آدم‌ربایان گروگان خود را به یکی از شهرهای 
استان البرز برده‌اند و در آنجا نگه داشته‌اند. کارآگاهان در ادامه 
موفق شدند یکی از اعضای این باند را که در رشت سکونت 
داشت، شناسایی و در یک عملیات ضربتی دستگیر کنند. با 
اعترافات او، محل نگهداری گروگان 67ساله در استان البرز 
شناسایی شد و تیمی از کارآگاهان با دریافت نیابت قضایی راهی 
آنجا شدند و با محاصره خانه‌ای که گروگان در آنجا حضور داشت 
موفق شدند صبح 14بهمن‌ماه، 2آدم‌ربا را دستگیر و گروگان را 
آزاد کنند. آدم‌ربایان در بازجویی‌ها به ربودن مرد 67ساله با 
انگیزه اخاذی از پسرش اعتراف کردند و به‌ گفته سرهنگ قاسم 
جانعلی‌پور، جانشین فرمانده انتظامی استان گیلان، از آنها یک 

قبضه سلاح کمری به همراه مهمات جنگی کشف شد.

رویداد

دزد نسکافه‌ای دستگیر شد
سارقی که با نسکافه مسموم راننده‌ها را بیهوش و خودروی 
آنها را سرقت می‌کرد از سوی پلیس کرمان دستگیر شد. متهم 
که مجرمی سابقه‌دار است به‌عنوان مسافر سوار خودروهای 
مسافرکش می‌شد و بین راه با راننده طرح دوستی می‌ریخت. 
او سپس برای طعمه‌هایش نسکافه می‌خرید و درحالی‌که آن را 
مسموم کرده بود، به راننده می‌داد. وقتی راننده بیهوش می‌شد 
نیز خودرو را به همراه مدارک و اموال راننده سرقت می‌کرد. این 
مرد آخرین بار یک خودروی پراید را با همین شگرد در کرمانشاه 
دزدید و همراه آن به کرمان رفت تا اینکه در آنجا از سوی 
کارآگاهان پلیس آگاهی دستگیر شد و به سرقت‌های سریالی 

خود با این شگرد اعتراف کرد. تحقیقات از متهم ادامه دارد.

همدستی مادر و دختر برای قتل پدر
تحقیقات پلیس برای 
رازگشایی از قتل مردی 
جوان در شهر قدس نشان 
داد که همسر و دختر او 
با همدستی یکدیگر وی 
را به قتل رسانده‌اند.‌به 
گزارش همشهری، چند 
روز قبل به مأموران پلیس 
شهرقدس در غرب تهران 

خبر رسید که مردی 43ساله به طرز مشکوکی در خانه‌اش 
جان‌باخته است. در همان بررسی‌های اولیه مشخص شد که 
مرگ این مرد غیرعادی است و به‌احتمال زیاد او به قتل رسیده 
است. به همین دلیل پرونده‌ای در این‌باره تشکیل و تحقیقات 
برای رازگشایی از این جنایت آغاز شد.‌کارآگاهان پلیس در 
جریان تجسس‌های خود پی بردند که مقتول از مدتی قبل با 
همسر و دخترش دچار اختلاف و کشمکش شده بود و همین 
موضوع به سرنخی برای کشف واقعیت تبدیل شد. در ادامه 
مأموران به شواهدی دست پیدا کردند که نشان می‌داد همسر 
مقتول با همدستی دخترش این جنایت را رقم زده‌ است. به 
این ترتیب هر دو متهم دستگیر شدند و در بازجویی‌ها به قتل 
اعتراف کردند. زن جوان اعتراف کرد که به‌دلیل اختلافات 
خانوادگی و با نقشه قبلی و با همدستی دخترش، شوهرش را 

به قتل رسانده است.

سرکرده باند مردی 30ساله و سابقه‌دار است. به‌گفته خودش مدتی 
قبل توبه کرده و دور خلاف را خط کشیده بود اما به‌دلیل مشکلات 
مالی بار دیگر به سرقت روی آورده اما وسواس عجیبش در نهایت کار دستش داد و باعث 

دستگیری‌اش شد.
چرا آن شب پابرهنه فرار می‌کردی؟

راستش را بخواهید من از بیماری وسواس رنج می‌برم. خیلی هم شدید شده و اذیتم می‌کند. 
بارها تصمیم گرفتم نزد روانپزشک بروم اما هزینه درمان و تهیه داروها را ندارم. از روزی که 
نقشه سرقت از خانه‌ها را کشیدم، وارد هرخانه‌ای که می‌شدم کفش‌هایم را درمی‌آوردم. 
خودم هم دلیل این رفتار عجیبم را نمی‌دانم. کلا وارد هر خانه‌ای که می‌شوم کفش‌هایم را 
درمی‌آورم و تا حالا نشده با کفش وارد خانه حتی خانه خودم شوم. آن شب هم مانند 
همیشه کفش‌هایم را درآوردم و در حال جست‌و‌جو برای یافتن اموال قیمتی بودم 
که ناگهان برق رفت. همان موقع سر و صدای ساکنان خانه و همسایه‌ها را شنیدم. 
انگار داشتند دنبال دلیل قطع شدن برق می‌گشتند. ترسیدم و فقط می‌خواستم 

فرار کنم. از ترس فراموش کردم کفش‌هایم را کجا گذاشته‌ام.
چطور فرار کردی؟

از بالکن پریدم داخل کوچه. بعد شروع کردم به دویدن تا خودم را برسانم 
کوچه پشتی. من از ورودی اصلی ساختمان وارد شده بودم و فکر کنم 
کفش‌هایم را هم پشت در گذاشته بودم. همدستم روی موتور منتظرم 
بود. می‌خواستم به او برسم و فرار کنم اما از بخت بدم پلیس مرا دید. 
درواقع آن شب حسابی بدشانسی آوردم؛ از قطع برق گرفته تا حضور 

پلیس در آن تاریکی شب.
نترسیدی از بالکن بپری و آسیب ببینی؟

از ترس دستگیری چاره دیگری نداشتم. خوشبختانه طبقه اول بود 
اما باز هم ریسکش بالا بود، چون ممکن بود آسیب ببینم اما در این 

مورد خوش‌شانس بودم که بلایی سرم نیامد.
ماجرای یادداشت‌هایی که بعد از هر سرقت در خانه مالباخته‌ها 

می‌گذاشتی چه بود؟
شاید خنده‌دار باشد اما احساس می‌کردم با این کار وجدانم آرام‌تر 
است. از مالباخته عذرخواهی و اینطور تصور می‌کردم بار گناهم کم 

می‌شود. من توبه کرده و دور خلاف را خط کشیده بودم.
پس چرا دوباره سرقت را شروع کردی؟

مشکل مالی داشتم. کم آوردم.
تا حالا چندبار به زندان افتاده‌ای؟ 

3مرتبه. اما آخرین بار که آزاد شدم کار خوبی پیدا کردم. با دختر موردعلاقه‌ام 
پای سفره عقد نشستم و تصمیم گرفتم دیگر دنبال خلاف نروم اما شرکت‌مان 

ورشکست شد و بیکار شدم و مشکلات مالی باعث شد که توبه‌ام را بشکنم.
این‌بار با همدستانت به چند خانه دستبرد زده‌اید؟

به تعداد انگشتان یک دست، یعنی 5مورد. خانه آخری هم که برق قطع شد و 
نافرجام باقی ماند. سازوکار ما این بود که یکی از همدستانم با من می‌آمد و راننده 
و زاغ‌زن بود، نفر سوم هم مالخر بود که معمولا در سرقت‌ها با ما همراه نمی‌شد. 

وظیفه‌اش فروش اموال مسروقه بود.

وسواس، کار دستم دادگفت و گو
الهه‌فراهانی | روزنامه‌نگار| 

دویدن مردی جوان با پای گزارش
برهنه در شمال پایتخت، 
توجه گشت پلیس را جلب کرد و خیلی زود 
مشخص شد که او سرکرده باندی است که 

شبانه دست به سرقت از خانه‌ها می‌زنند.
به گزارش همشهری، چند هفته‌ای بود که در 
شمال تهران سرقت‌های سریالی عجیبی رخ 
می‌داد. سارقان پس از تخریب در وارد خانه‌ها 
می‌شدند و دست به سرقت اموال قیمتی 
می‌زدند اما نکته عجیب یادداشت‌هایی بود که 
در خانه‌ها باقی می‌گذاشتند؛ یادداشت‌هایی با 
این مضمون: »ببخشید! اموالتان را موقتا قرض 

گرفتیم و بعد برمی‌گردانیم.«
شواهد نشان می‌داد که پشت پرده همه این 
سرقت‌ها یک باند کاملا حرفه‌ای است. دزدان 
صورتشان را با نقاب مشکی می‌پوشاندند و 
کلاه به سر می‌گذاشتند و همین موضوع 
کار پلیس برای شناسایی و دستگیری آنها 
را دشوار می‌کرد تا اینکه 2 شب قبل اتفاق 
عجیبی رخ داد که به شناسایی اعضای این 

گروه منجر شد.

مردی با پاهای برهنه

آن شب مأموران گشت پلیس هنگام انجام 
مأموریت شبانه در یکی از خیابان‌های شمال 
تهران با صحنه‌ای عجیب روبه‌رو شدند؛ 
مرد جوانی پابرهنه و آشفته‌حال با سرعت 
در‌حال دویدن بود و مدام پشت سرش را نگاه 
می‌کرد. همین رفتار غیرعادی کافی بود تا 
مأموران مشکوک شوند و او را متوقف کنند. با 
دستگیری این فرد بود که اسرار سرقت‌های 

سریالی از خانه‌های شمال تهران فاش شد.

قطع برق

تحقیقات اولیه نشان داد مرد دستگیرشده 

سرکرده یک باند سرقت است که ساعتی 
قبل به یکی از منازل مسکونی شمال تهران 
دستبرد زده بود. او گفت که با تخریب قفل در 
وارد خانه‌ای شده تا نقشه سرقت را رقم بزند 
اما قطع ناگهانی برق همه‌چیز را به هم ریخت، 
چرا که همزمان با قطع شدن برق، ساکنان 
ساختمان برای اینکه علت قطعی برق را 

بررسی کنند از واحدهای خودشان 
خارج شده بودند و او که در یک 

قدمی لو رفتن بود، با پای 
برهنه از بالکن به 
کوچه پرید و قصد 
داشت خود را به 
همدستش که با 
یک موتورسیکلت 
در  سرقتی 
کوچه‌ای در همان 
حوالی منتظرش 
بود برساند اما 
پیش از رسیدن به 
محل قرار توسط 
پلیس  گشت 

دستگیر شد.‌
 متهم در 

جریان 
بازجویی‌ها 
2همدست

 دیگرش را معرفی 
کرد که آنها هم 

ساعاتی بعد دستگیر 
شدند. اعضای این باند در 

بازجویی‌ها به سرقت‌های 
سریالی اقرار کردند و به 
دستور بازپرس دادسرای 
ویژه سرقت برای انجام 
تحقیقات تکمیلی در اختیار 
مأموران اداره آگاهی تهران 

قرار گرفتند.

کشف 30میلیاردتومان طلا در مرز
ماموران ایست و بازرسی هنگ مرزی تایباد در بازرسی فردی افغان، محموله‌ طلا به ارزش 30میلیارد تومان 
کشف کردند. به‌گفته سردار مجید شجاع، فرمانده مرزبانی خراسان رضوی از این متهم 31ساله 3قطعه 

شمش طلا به وزن 1440گرم که به‌طرز ماهرانه‌ای زیر کفی کفش‌هایش جاساز شده بود، کشف شد.

پسر 15ساله، فرشته نجات بیماران شد
خانواده پسر 15ساله‌ای که دچار مرگ مغزی شده بود اعضای بدن او را به بیماران نیازمند اهدا کردند. داوود 
غلامحسین‌زاده، نوجوان ۱۵ساله اهل روستای کریم‌آباد بهادران استان یزد چند روز قبل بر اثر سانحه رانندگی 

دچار مرگ مغزی شد و با موافقت خانواده‌اش، کبد، کلیه‌ها و ریه او به 4بیمار زندگی دوباره بخشید.
انتظامی

اهدای عضو

داخلی

سارق وسواسی با پای برهنه گیر افتاد

اعترافات عجیب سارق پابرهنهاعترافات عجیب سارق پابرهنه

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگارگپ

5 استان پیشرو در دریافت مهر 
اصالت صنایع‌دستی 

اصفهان، فارس، یزد، کرمان و 
آذربایجان شرقی نسبت به دیگر 
استان‌ها برگزیدگان بیشتری در 
هشتمین دوره برنامه مُهر اصالت 

ملی صنایع‌دستی داشته‌اند.
آمار رسمی اعلام نشده اما براساس محاسبات انجام‌شده، 
پیش‌بینی می‌شود حدود ۱۱۰۰محصول موفق به دریافت 
گواهی مهر اصالت ملی صنایع‌دستی شوند. برنامه مهر اصالت 
ملی صنایع‌دستی، شکل بومی‌شده برنامه داوری مُهر اصالت 

بین‌المللی شورای جهانی صنایع‌دستی است.
مدیرکل آموزش و ترویج صنایع‌دستی و هنرهای سنتی وزارت 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در مورد مهم‌ترین 
ویژگی این برنامه به همشهری می‌گوید: »مهم‌ترین ویژگی 
این برنامه، تأکید بر تولید نیمه انبوه یا انبوه با قیمت تمام‌شده 
متناسب با توان خرید مخاطب است که البته اصالت و هویت 
بومی را نیز درنظر دارد و نسبت به حفظ محیط‌زیست نیز 

متعهد است.«
نرگس رجایی درباره اینکه برنامه مهر اصالت صنایع‌دستی 
چه تغییری در روند تولید و توسعه آثاری که این مهر را 
دریافت کرده‌اند‌ گذاشته‌است، می‌افزاید: »این برنامه به‌طور 
غیرمستقیم و بدون هیچ‌گونه تحمیلی، تولیدکنندگان را به 
سمت‌و‌سوی استانداردهای تولیدی، قیمت‌گذاری، حفظ 
اصالت و محیط‌زیست هدایت می‌کند و از سوی دیگر از طریق 
تثبیت شاخص‌های مذکور حفظ سلامت خریداران و رضایت 
اقتصادی آنان را نیز در پی دارد. بسیاری از تولیدکنندگان در 
طول این 8دوره با استانداردهای مربوطه آشنا شده و آنها را در 

محصولات خود به‌کار گرفته‌اند.«
این برنامه در آغاز به‌صورت ملی و متمرکز در ستاد انجام 
می‌شد، اما براساس کمیت محصولات و بعد مسافت و مشکلات 
حمل‌ونقل و اعزام نمایندگان، به‌صورت منطقه‌ای برگزار 
شد؛ به‌صورتی که کشور به چند منطقه تقسیم می‌شد و در 
هر منطقه یک استان به‌عنوان میزبان عمل می‌کرد. اما این 
نوع برگزاری نیز مشکلاتی را در بر داشت و استان‌ها متقاضی 
استقلال بیشتر در برگزاری و توجه به زمینه‌های بومی خود 
بدون مقایسه با دیگر مناطق بودند. در نتیجه نیز در دوره 
هشتم، این برنامه به‌صورت استانی برنامه‌ریزی شد و به مرحله 
اجرا درآمد. تمامی این مراحل براساس دید کارشناسی و مبتنی 

بر آسیب‌شناسی بود.

دعوت از کارشناسان یونسکو برای بررسی عبور مترو از جوار مسجد جامع اصفهان
امیر کرم‌زاده، مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی اصفهان: عبور مترو از جوار مسجد جامع عتیق 
اصفهان را با یونسکو مطرح کردیم و بنا شد نمایندگان این نهاد به ایران بیایند و طرح را از نزدیک بررسی کنند. 
مطابق طرح بالشتک‌هایی زیر خطوط ریل قرار داده می‌شود تا لرزش‌های قطار به بناهای تاریخی آسیب وارد نکند.

رشد ۱۲درصدی مناطق حفاظت‌شده
حمید ظهرابی، معاون محیط‌زیست طبیعی و تنوع زیستی سازمان حفاظت محیط‌زیست: در چارچوب 
سیاست‌های مدیریت یکپارچه و حفاظت از تنوع زیستی، تعداد مناطق دارای طرح جامع مدیریت از 
‌۱۹۵منطقه پیش از دولت چهاردهم به ‌۲۲۰منطقه افزایش یافته که رشدی معادل ۱۲درصد را نشان می‌دهد.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 کمک‌های بلاعوض ژاپن
 به ایلام و لرستان

مراسم امضای قرارداد پروژه‌ کمک بلاعوض ژاپن به ایلام و 
لرستان برگزار شد‎؛ این پروژه‌ها ذیل برنامه »تأمین امنیت 
انسانی« موسوم به جی.جی.پی کشور ژاپن اجرا می‌شود. ارزش 
مالی کمک‌های ژاپن در این پروژه‌ها حدود 200هزار یورو است.

سفیر ژاپن در ایران در مراسم امضای این قراردادها گفت: از 
زمان آغاز این سازوکار در سال ۱۹۹۹، سفارت ژاپن در ایران 
با بهره‌گیری از این چارچوب و در همکاری با ساکنان محلی 
و جوامع منطقه‌ای در حوزه‌هایی همچون بهداشت پایه، 
آموزش‌های فنی و حرفه‌ای و توسعه محلی که همگی در راستای 
ارتقای رفاه عمومی هستند، در مجموع ۱۷۳ پروژه را به اجرا 
درآورده است. دولت ژاپن همواره کوشیده است حتی در مقیاس 
کوچک، طرح‌هایی را شناسایی و حمایت کند که هر یک از 
شهروندان بتوانند به‌طور مستقیم از منافع آن بهره‌مند شوند. این 
سازوکار موسوم به »کمک‌های بلاعوض مردمی« به‌دلیل آنکه 
نیازمند مذاکرات بین‌دولتی نیست از سرعت بالایی برخوردار 
است و فرآیند آن از زمان ارائه درخواست تا اجرای پروژه معمولا 

در مدت کمتر از یک سال به انجام می‌رسد.
تسوکادا تاماکی، درباره پروژه تأمین تجهیزات آموزش فنی 
وحرفه‌ای ویژه افراد نیازمند در استان ایام گفت: حدود 
یک سال پیش در دیدار با رئیس سازمان آموزش فنی و 
حرفه‌ای‌)TVTO(، گفت‌وگوهای سازنده‌ای درباره گسترش 
همکاری‌های آینده میان ژاپن و ایران در حوزه آموزش‌های 
فنی و حرفه‌ای انجام شد. متعاقب آن درخواست‌های متعددی 
دریافت شد که پس از بررسی، این پروژه به‌عنوان مؤثرترین 
طرح انتخاب و تصویب شد. با اجرای این پروژه تجهیزات نوین 
جوشکاری و سایر امکانات پیشرفته در مراکز آموزش فنی و 
حرفه‌ای استان ایلام فراهم خواهد شد و سالانه حدود ۱۸۰ نفر 
 قادر خواهند بود مهارت‌های پیشرفته و روزآمد را فراگیرند.

سفیر ژاپن درباره دومین پروژه، یعنی »تأمین واحدهای 
تصفیه آب آشامیدنی برای افراد نیازمند در استان لرستان« 
هم گفت: مسئله کمبود آب در سال‌های اخیر بیش از پیش 
حاد شده و همکاری میان ژاپن و ایران در حوزه آب امری 
ضروری و اجتناب‌ناپذیر به شمار می‌رود. در چارچوب این 
پروژه دستگاه‌های تصفیه آب که در بخشی از آنها استفاده 
از محصولات شرکت‌های ژاپنی پیش‌بینی شده است، در 
روستاهای شهرستان پلدختر استان لرستان نصب خواهد شد و 
به‌این‌ترتیب حدود ۳۳۰۰ نفر از ساکنان منطقه به‌صورت پایدار 

به آب آشامیدنی سالم و ایمن دسترسی خواهند یافت.

خبر روز

تعداد یوزهای شناسنامه‌دار در ابتدای سال، ۱۷ قلاده بود که این عدد حالا حدود 23 یا ۲۷ قلاده برآورد می‌شود

یوز ایرانی زیاد شد
زهرا رفیعی | روزنامه‌نگار | در ماه‌های اخیر 

افزایش گزارش‌های مربوط به مشاهده و ثبت گزارش
یوزپلنگ آسیایی توسط محیط‌بانان و مردم 
محلی بار دیگر توجه افکار عمومی را به وضعیت این گونه در خطر 

انقراض جلب کرده است. این مشاهده‌ها، هم امیدهایی تازه ایجاد 
و هم پرسش‌های جدی درباره وضعیت واقعی جمعیت، میزان 
پایداری آن و کارآمدی برنامه‌های حفاظتی مطرح کرده است. باقر 
نظامی بلوچی، عضو هیأت علمی پژوهشکده محیط‌زیست و مدیر 

پروژه حفاظت از یوز آسیایی در  گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی 
همشهری به تشریح آخرین وضعیت یوز در ایران، چالش‌های 
اساسی حفاظت، محدودیت‌های موجود و اقداماتی می‌پردازد که 

اگر امروز انجام نشوند، فردا ممکن است بسیار دیر باشد.

عددها فریبنده‌اند
برخلاف تصور عمومی برای یوزپلنگ آسیایی 
»سرشماری« به‌معنای دقیق وجود ندارد. پایش 
این گوشتخوار مخفی‌کار نیازمند دوربین‌گذاری 
گسترده و سیستماتیک است؛ ظرفیتی که امروز 
در اختیار پروژه نیست. براساس داده‌های ترکیبی 
از دوربین‌های محدود، مشاهده‌های محیط‌بانان 
و گزارش‌های محلی تعداد یوزهای شناسنامه‌دار 
در ابتدای سال ۱۷ قلاده بود که در حال حاضر 
با احتساب افراد جدید، توله‌ها و مشاهده‌های 
تأییدنشده، حداقل جمعیت یوز در طبیعت ایران 
حدود 23یا ۲۷ قلاده برآورد می‌شود. این عددها 
اگرچه در ظاهر رشد نشان می‌دهند اما از منظر 
زیست‌شناسی حفاظت به‌شدت نگران‌کننده‌اند. 
به‌گفته مدیر پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی 
اگر جمعیت یک گونه به زیر ۵۰ قلاده برسد وارد 
»گرداب انقراض« می‌شود. تجربه از دست رفتن 
ناگهانی جمعیت یوز در استان یزد در دهه1380 
نشان می‌دهد که فروپاشی می‌تواند بسیار سریع 
اتفاق بیفتد. باقر نظامی بلوچی تأکید کرد: در کنار 
این وضعیت نگرانی‌های جدی درباره تداخلات 
ژنتیک وجود دارد. بسیاری از یوزهای فعلی 
خویشاوند نزدیک یکدیگرند و ابزار پایش ژنتیک، 
گردنبندگذاری و حتی دوربین‌گذاری منظم به‌دلیل 
قطع منابع بین‌المللی و محدودیت‌های داخلی در 
دسترس نیست. حفاظت امروز یوز به تعبیر مدیر 

پروژه، »با دست‌های خالی« انجام می‌شود.

جابه‌جایی یوزها، تحت فشار زیستگاه 
مهم‌ترین تهدیدهای یوز همچنان انسانی است؛ از تعارض با دامداران 
و سگ‌های بدون صاحب گرفته تا شکار غیرمجاز و جاده‌ها. اگرچه 
تصادف‌های جاده‌ای بیشتر دیده می‌شود اما بخش بزرگی از تلفات 
هرگز گزارش نمی‌شود. در کنار این عوامل، بحران نوظهور شتر به یکی 
از ویرانگرترین فشارها بر زیستگاه توران تبدیل شده است، جایی که 
شمار شترها چند برابر ظرفیت مرتع شده و پوشش گیاهی و منابع آبی 
را هم نابود کرده است. جابه‌جایی یوزها به شمال جاده تهران-مشهد، 
هم نشانه ظرفیت برخی زیستگاه‌های جدید است و هم زنگ خطری 
از افزایش فشار در توران. با این حال، توران همچنان مهم‌ترین 
زیستگاه یکپارچه یوز در ایران است و از دست رفتن آن به‌معنای 
پایان امید به بقای یوز در طبیعت خواهد بود. به‌گفته مدیر پروژه 
حفاظت از یوزپلنگ آسیایی، یوز هنوز منقرض نشده اما به نقطه بدون 
بازگشت بسیار نزدیک است باقر نظامی بلوچی گفت: »یوز با سرعت 
۱۰۰کیلومتر به سمت انقراض می‌رود و سرعت حفاظت ۱۰کیلومتر 
است.« آینده این گونه بیش از هر چیز به اراده ملی، هماهنگی بین 
دستگاه‌ها و تصمیم‌هایی بستگی دارد که اگر امروز گرفته نشوند، فردا 

دیگر فرصتی برای جبران باقی نخواهد ماند.

باقر نظامی بلوچی، مدیر پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی: 
  یوز با سرعت ۱۰۰ کیلومتر به سمت انقراض می‌رود و سرعت 

حفاظت ۱۰ کیلومتر است.
  مهم‌ترین تهدید یوز همچنان انسانی است؛ از تعارض با 

دامداران تا شکار غیرمجاز و جاده‌ها

آخرین آمار یوزهای ایرانی
در اسارتدر طبیعت

  7یوز نر 
  6یوز ماده

  ۱۰ توله
  4 قلاده بدون 

شناسنامه

  1 یوز نر
  3 یوز ماده زایا

  2 یوز نابارور


